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SEDUTA DEL 27/02/2025
(Redatto ai sensi dell’art. 32 Regolamento del Consiglio Comunale e degli altri organi istituzionali)
 
 
L’anno 2025 (duemilaventicinque) il giorno venti sette(27) del mese di febbraio, la Commissione
8 è  convocata  alle  ore  16:15,  in  presenza  presso  la  Sala  Firenze  Capitale,  III  piano,  Palazzo
Vecchio, secondo quanto previsto dall’art. 23 del Regolamento del Consiglio Comunale, in sede
referente, per trattare il seguente ordine del giorno:

 Esame ed espressione di parere sulla proposta motivata di revoca del Presidente Luca
Santarelli  ai  sensi  dell’art.  18  comma  2  del  Regolamento  del  Consiglio  Comunale.
Firmatari  i  Consiglieri  Luca  Milani,  Marco  Burgassi,Caterina  Arciprete,  Giovanni
Graziani, Alessandra Innocenti, Stefania Collesei.  

 Approvazione verbali precedenti sedute.
 Varie e eventuali.

Per la segreteria della  Commissione 8 è presente Serena Peccianti.
Per la diretta streaming è presente Margherita Braciotti.
 
Alle 16:15 sono presenti i seguenti Consiglieri/e :
 

CARICA NOMINATIVO IN SOSTITUZIONE DI
Consigliere Bambagioni Paolo Schmidt Eike
Consigliere Burgassi Marco  
Consigliere Arciprete Cterina 
Consigliere Collesei Stefania 
Consigliere Draghi  Alessandro

Emanuele
Consigliere Graziani Giovanni  
Consigliera Innocenti Alessandra  
Consigliere Milani Luca  
Consigliere Santarelli Luca 



Consigliere Sirello Angela
 
Il Presidente  Santarelli, accertata la presenza del numero legale, apre la seduta alle ore 16:15 e
parla  delle modalità in cui è stata presentata la proposta di revoca all’odg.. Dice di  dolersi del
comportamento della  scorsa  commissione quando la  maggioranza ha lasciato  la seduta  senza
lasciarlo parlare.  Difende la  sua scelta di  passare  all’opposizione,  dice  che se  la  maggioranza
teneva all’audizione odierna dei volontari potevano rimandare alla prossima seduta la proposta
di revoca. Ringrazia dei mesi che e stato Presidente ricordando il percorso.
Interviene il Consigliere Burgassi e chiede di sapere perchè sia stata annullata l’audizione.  
Il Presidente  Santarelli risponde e da di seguito la parola ai presentatori della proposta motivata
di  revoca  del  Presidente  ai  sensi  dell’articolo  18  comma  2  del  Regolamento  del  Consiglio
Comunale.
Interviene il Consigliere Milani dicendo che, il Presidente Santarelli, passando da una coalizione
di maggioranza di centro sinistra, con la quale è stato eletto ad un partito politico di opposizione
di  centrodestra,   per  rispetto  delle  istituzioni  e  per  correttezza  politica  avrebbe dovuto
rassegnare le dimissioni da Presidente. Cosa diversa sarebbe stata fosse rimasto nel gruppo misto
rimanendo in maggioranza.
Il Presidente Santarelli replica che se lo avesse spiegato invece di lasciare l’aula la scorsa seduta  si
sarebbe potuto discutere. E’ mancato un confronto democratico.

Si apre il dibattito sulle modalità di voto, se palese o a scrutinio segreto. Il presidente Santarelli
chiede di passare direttamente al voto palese.

Il  Presidente Santarelli  alle  16:25 chiede alla segretaria di procedere all’appello nominale per
l’espressione  di  parere  a  voto  palese  sulla  proposta  motivata  di  revoca  del  Presidente  Luca
Santarelli ai sensi dell’art. 18 comma 2 del Regolamento del Consiglio Comunale. Firmatari i
Consiglieri  Luca  Milani,  Marco  Burgassi,Caterina  Arciprete,  Giovanni  Graziani,  Alessandra
Innocenti, Stefania Collesei.  

ESITO: 
PARERE FAVOREVOLE  

 Presenti 10 ( dieci): Luca Santarelli, Paolo Bambagioni in sostituzione di Eike Schmidt, Arciprete
Caterina,Burgassi  Marco,  Collesei  Stefania,Draghi  Alessandro  Emanuele,Graziani
Giovanni,Innocenti Alessandra, Milani Luca,Sirello Angela. 
-  Favorevoli  6  (sei):  Arciprete  Caterina,Burgassi  Marco,  Collesei  Stefania,  Graziani
Giovanni,Innocenti Alessandra, Milani Luca .
- Contrari 0(zero)
- Astenuti 4 (quattro): Santerelli Luca, Bambagioni Paolo in sostituzione di Eike Schmidt, Draghi
Alessandro Emanuele, Sirello Angela. 



- Presenti non votanti 0 (zero )

Alle 16:27 il Consigliere Santarelli lascia la seduta.
Vista l’assenza del VicePresidente Schmidt assume la  Presidenza il  Consigliere  Anziano Luca
Milani. Il Consigliere Anziano Milani da la parola al Consigliere Burgassi che si duole che non
sia
stato  possibile,  per  scelta  di  Presidente  Santarelli, ascoltare i  rappresentanti degli  enti  di
volontariato cittadino, si scusa con loro e spera sia una priorità riconvocarli.
Interviene la Consigliera Innocenti e dice che il Presidente Santarelli autonomamente ha deciso,
attribuendo la responsabilità, alla mozione di sfiducia di annullare l’audizione prevista. Avrebbe
potuto presiedere il Vicepresidente o il Consigliere Anziano e ascoltare i rappresentanti delle
associazioni di volontariato convocati.
Interviene  la  Consigliera  Collesei  e  precisa  le  competenze  della  commissione  e  e  si  augura
vengono approfondite le tematiche della legalità, dei beni comuni, della sicurezza etc.
Interviene il Consigliere Bambagioni  e apre alla tematica della partecipazione da remoto dei
consiglieri alla commissione. Precisa che la Costituzione agevola ogni forma di partecipazione
dei rappresentanti eletti. A chiunque può capitare di trovarsi lontano per motivi di lavoro.
Risponde il Consigliere Milani sul perché della modalità in presenza, perché è il Regolamento
del  Consiglio  Comunale  che  prevede  venga  decisa  la  modalità  di  convocazione  delle
commissioni; ed è stato deciso che riunirsi in presenza sia la modalità migliore.
Interviene la Consigliera Arciprete. Dice che ci sono cose da chiarire in questo momento ma
parlare delle modalità di partecipazione non è all’ordine del giorno.
Interviene il Consigliere Draghi e pone il problema dei verbali che erano all’odg da approvare.    
Interviene  la  Consigliera  Innocenti  e  comunica  che  appena  ha  lasciato  la  commissione,  il
Presidente Santarelli ha fatto un comunicato stampa.
Interviene  la  Consigliera  Collesei  e  chiede  se  sia  vero  che  i  consiglieri  di  minoranza  nelle
commissioni non hanno spazio nel dibattito, come riferito dal Consigliere Bambagioni. 
Il  Consigliere  anziano  Milani  chiede  al  Consigliere  Draghi  se  può  rispondere  in  qualità  di
vicepresidente del Consiglio.
Il  Consigliere  Draghi  risponde  che  in  generale;  ad  esempio  le  questioni  attinenti  il  “fatto
personale” in aula sono già superiori in questa legislatura alla precedente; prima il dibattito era
più prettamente politico. Oltre questo Palazzo ci sono comunque anche palazzi della Giustizia
se qualcuno fa qualche querela. 
Interviene il Consigliere Graziani dicendo che non ha mai visto che non siano stati rispettati i
tempi per la parola concessa a tutti i consiglieri, di maggioranza e minoranza. 

Prende la parola per le conclusioni il Consigliere Anziano Luca Milani e chiede alla Segretaria se
è rimasta all’ordine del giorno l’approvazione dei verbali la quale risponde affermativamente.
Dice di avere appreso stamattina alle 9, da una conversazione con la segretaria, che il Presidente
Santarelli aveva disdetto l’audizione e che non era stata data nessuna comunicazione formale ai



consiglieri, ha invitato quindi la Segreteria a confrontandosi con la struttura del Consiglio e con
il  Presidente  Santarelli  e  così  ha  fatto.  Da  ciò  è  scaturita  la  comunicazione  della  disdetta
dell’audizione a tutti i Consiglieri. 
Il  Consigliere  anziano Milani  chiede di  mettere  in  approvazione  i  due  verbali  che vengono
approvati e chiude la seduta alla ore 17.10.
Alla seduta hanno partecipato i seguenti Consiglieri/e 

CARICA NOMINATIVO IN SOSTITUZIONE DI
Consigliere Bambagioni Paolo Schmidt Eike
Consigliere Arciprete Caterina  
Consigliere Burgassi Marco
Consigliere Collesei Stefania 
Consigliere Draghi Alessandro 

Emanuele
Consigliere Graziani Giovanni  
Consigliera Innocenti Alessandra  
Consigliera Milani Luca  
Consigliere Santarelli Luca
Consigliere Sirello Angela 
  
La Segretaria                                                                                          Il Consigliere Anziano    
Serena Peccianti   

                                                                                       Luca Milani 
 

Verbale letto approvato e sottoscritto nella seduta del 06.03.2025
Il presente documento è stato sottoscritto in modalità autografa ed è conservato in originale c/o
gli uffici della Struttura Autonoma del Consiglio Comunale. 
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